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Optymalizacja lokalizacji i rejonizacji w sieciach dystrybucji. – cz. 1. 

Wyznaczanie lokalizacji magazynu centralnego 

Do problemów, które cz�sto rozwi�zuj� mened�erowie zarz�dzaj�cy  transportem w sieciach 

dystrybucyjnych lub w całych ła�cuchach dostaw, zaliczy� mo�emy zagadnienia zwi�zane z 

lokalizacj� centrów dystrybucyjnych, magazynów centralnych czy te� punktów 

przeładunkowych. Decyzje te posiadaj� charakter strategiczny, niemniej istnieje mo�liwo�� 

wykorzystania narz�dzi zwi�zanych z ustaleniem lokalizacji w wymiarze taktycznym. 

�yjemy w czasach, kiedy dominuj� koncepcje outsourcingowe, które wr�cz nakazuj� my�le� i 

korzysta� w pierwszej kolejno�ci z usług podwykonawców, dotyczy to tak�e powierzchni 

magazynowych. 

W technikach lokalizacji mamy do czynienia z ró�nym stopniem zło�ono�ci oraz nieco innym 

podej�ciem do problemu. Przede wszystkim nale�y pami�ta�, �e jak wiele innych, tak i to 

zagadnienie mo�emy rozpatrywa� w aspekcie kosztów całkowitych.  

Kolejne metody lokalizacji uwzgl�dnia� b�d� czynnik przestrzeni, a dokładniej mówi�c 

odległo�ci. 

W�ród metod lokalizacji dla jednego punktu mo�emy wymieni�: 

• metod� �rodka ci��ko�ci, 

• metod� graficzn�, 

• metod� mediany. 

Obok realnej trasy, jak� pokonuje �rodek transportowy d(A0;A1), dla dwóch punktów 

A0[x0;y0] oraz A1[x1;y1] wyró�niamy dwa analityczne podej�cia do zagadnienia odległo�ci. 

Mo�emy mówi� o odległo�ci: 

- euklidesowej zapisanej wzorem  
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- prostok�tnej zapisanej wzorem  
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Przy dłu�szych trasach mi�dzy tymi trzema wielko�ciami mo�emy dostrzec nast�puj�c� 

zale�no��: 
pe dAAdd 011001 )( ≤≤   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Je�eli stawki transportowe ró�ni� si�, wykorzystywana jest metoda �rodka ci��ko�ci. Metoda 

�rodka ci��ko�ci korzysta z koncepcji odległo�ci euklidesowej. Szukaj�c optymalnej 

lokalizacji magazynu, obliczamy jego współrz�dne [X;Y]. Posłu�ymy si� w tej metodzie  

wzorami [1]  oraz [2]: 
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gdzie: 

Stn – stawka transportowa, gdzie indeks dolny oznacza odpowiednio stawk� od 

producenta(dostawcy) do magazynu centralnego lub od magazynu centralnego do danego 

odbiorcy. 
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Mn – masa towarowa, gdzie indeks dolny oznacza odpowiednio mas� od 

producenta(dostawcy) do magazynu centralnego lub od magazynu centralnego do danego 

odbiorcy. 

XnYn – współrz�dne podmiotów, które s� brane pod uwag� w danej analizie. 

 

Je�eli ujmiemy powy�sze zapisy syntetycznie, to skorzystamy z wzoru [3], gdzie operujemy 

na sumach:  
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Przykład 

Bazuj�c na metodzie �rodka ci��ko�ci, oblicz optymaln� lokalizacj� magazynu 

dystrybucyjnego pomi�dzy zakładem producenta P a trzema rynkami R1 i R3. Wiedz�c, �e 

zapotrzebowanie roczne rynku R1=25000 t, R3=75000 t, zakład produkcyjny produkuje 

rocznie 100000, stawka przewozowa(S1) od producenta do magazynu wynosi 450 zł/1 t/km, 

natomiast stawki przewozowe(S2) od magazynu do rynków R1 wynosz� 700 zł/1 t/km, a dla 

rynku R3(V3) 600 zł/1 t/km. Lokalizacje rynków i producenta nale�y odczyta� z układu 

współrz�dnych.  

 

Rozwi�zanie 

�ródła (Sinks) 
stawka 

przewozowa 
[PLN/1 T/km] 

ci��ar 
ładunku 

[T] 

współrz�dne 
punktów obliczenia 

  A B x y A*B*x A*B*y 
 
zakład producenta P  

450 
100000 4 9 180000000 405000000 

  450 100000    180000000 405000000 
Rynki (Markets)             

R1 700 25000 2 4 35000000 70000000 
R3 600 75000 9 4 405000000 180000000 
  650 100000    440000000 250000000 
    r*d*S 180000000 405000000 
    R*D*M 440000000 250000000 
     620000000 655000000 
    r*S 45000000 45000000 
    R*M 65000000 65000000 
     110000000 110000000 

�rednia stawka przewozowa 
odpowiednio dla S i M  

 

suma ci��arów ładunków 
odpowiednio od S i M  
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Planuj�c lokalizacj� jakiegokolwiek obiektu logistycznego, w pierwszej kolejno�ci nale�y 

okre�li� przestrzennie (geograficznie) miejsce jego lokalizacji, a dopiero potem dokona� 

oceny warunków zewn�trznych i wewn�trznych. 
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